

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Шевченко Анны Игоревны

на тему «Формирование межкультурной компетенции в профессионально ориентированной информационной образовательной среде у обучающихся нелингвистического вуза»,

представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности: 13.00.02 - Теория и методика обучения и воспитания (иностранные языки, уровень профессионального образования)

Актуальность тематики формирования межкультурной компетенции личности определяется тенденциями развития современного общества и образования. Современное общество, которое находится на постиндустриальном, или информационном, этапе своего развития, характеризуется интенсификацией взаимодействия различных культур, широким применением компьютерной техники, развитием средств телекоммуникации, глобализацией всех сфер общественной жизни и активизацией межкультурного и межличностного общения, особенно в компьютерно-опосредованной среде.

Интеграция России в мировое экономическое, культурное и образовательное пространства императивом сегодняшнего дня делает подготовку специалистов любого профиля, готовых к межкультурному взаимодействию с представителями иноязычной культуры. В этой связи актуальной представляется проблема формирования межкультурной компетенции будущих культурологов, которые в своей профессиональной деятельности призваны стать ретрансляторами родной культуры.

К научной новизне исследования мы относим обоснование сущности межкультурной компетенции как ключевой образовательной компетенции, которую необходимо формировать у будущих культурологов в условиях высшей школы; выявление и обоснование критериев отбора содержания, на основании которых разрабатывается методика формирования межкультурной компетенции средствами иностранного языка; определении особенностей формирования межкультурной компетенции в условиях опосредованной компьютером коммуникации при обучении студентов - будущих культурологов иностранному языку.

Теоретическое значение работы заключается в то, что уточнена и дополнена структура межкультурной компетенции с учетом специфики подготовки будущих культурологов в условиях информационной вузовской среды, а также разработана модель формирования межкультурной компетенции, основные компоненты которой были реализованы при обучении студентов-будущих культурологов иностранному языку.

Диссертационное исследование Шевченко А.И. имеет безусловную практическую значимость. Она находит свое выражение в том, что выводы и рекомендации, полученные в ходе исследования, могут быть использованы при совершенствовании методов обучения иностранному языку в высшей школе.

Работа Шевченко А.И. выполнена на базе известных концепций, методологических принципов, их последовательной реализации в осуществленном анализе теории вопроса и построении собственного исследования.

Диссертант использовал совокупность основных взаимодополняющих, вспомогательных методов, адекватных предмету, целям и задачам исследования.

К заслугам автора следует отнести качественный и глубокий теоретический анализ проблемы исследования.

Судя по автореферату, автору удалось успешно решить поставленные задачи и подтвердить правомерность выдвинутой гипотезы.

Основные положения диссертации изложены в 9 публикациях автора, 3 из которых опубликованы в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК РФ.

Содержание публикаций, а также автореферата соответствует заявленной теме.

В целом высоко оценивая диссертационное исследование Шевченко Анны Игоревны, хотелось бы задать диссертанту следующие вопросы:

1. Не приведет ли, на взгляд автора, чрезмерное погружение личности в контекст глобальной культуры и осознание «Чужого» к отрыву от собственной культуры? Не приведет ли это к ассимиляции в «Чужом» и к утрате «Своего»?
2. Учитывались ли при проведении опытно-экспериментальной работы национальная, религиозная и гендерная принадлежность студентов?

Сформулированные вопросы носят дискуссионный характер и не снижают теоретической и практической значимости исследования.

Автореферат диссертации Шевченко Анны Игоревны на тему: «Формирование межкультурной компетенции в профессионально ориентированной информационной образовательной среде у обучающихся нелингвистического вуза» отвечает требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., №842, а ее автор – Шевченко Анна Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – Теория и методика обучения и воспитания (иностранные языки, уровень профессионального образования).

Кандидат педагогических наук,
доцент кафедры лингвистического
и лингводидактического сопровождения
иноязычной профессиональной
коммуникации ФГБОУ ВО

«Удмуртский государственный университет *Сирая* Сираева Марина Наилевна

«25» апреля 2019 г.

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования

«Удмуртский государственный университет»

426034, г. Ижевск, ул. Университетская, 1, кор. 2

Телефон: +7 (3412) 91-61-62

E-mail: marinasiraeva@mail.ru

Подпись *Сираевой М. И.*

Верна: ведущий документооборот
отдела делопроизводства



О.В. Исинбаева